

# “亿万富翁们的权力游戏”

## 一起底“美国党”背后的美国政治困局

新华社记者 马 倩

“成立第三政党这件事非常荒谬。”美国总统特朗普6日说。此前一天，美国亿万富翁埃隆·马斯克因不满特朗普力推的“大而美”法案，在社交媒体上宣布建立新政党“美国党”。

美国媒体和专家指出，马斯克与特朗普从亲密无间到走向决裂，均是出于政治权力、经济利益等考量。在美国党派政治高度极化对立的背景下，马斯克的新政党前景如何尚是未知数，但可以确定的是，这场不同利益集团之间的“权力游戏”，却是美国政治持续极化与混乱的现实反映。

图为中国首都华盛顿拍摄的美国国会大厦。新华社发



### “权力游戏”背后的利益之争

特朗普与马斯克被认为是美国“两名最具权势的亿万富翁”。在不到一年时间里，两人从结盟走向决裂。

马斯克在特朗普去年竞选总统期间向其提供巨额献金，特朗普今年年初上任后即对马斯克委以重任，让他担任政府效率部负责人。但不久后，马斯克被曝与特朗普内阁重要成员发生激烈争吵。他5月底从政府效率部离职，声称自己成了特朗普政府的“替罪羊”。不久后，两人因“大而美”法案公开“互撕”。

美国舆论指出，特朗普和马斯克最初因在放松监管等议题上立场一致而结盟，双方都希望借此获取更多权力和利益。然而，因在政府支出、发展新能源等问题上分歧巨大，双方最终分道扬镳。

马斯克5日在社交媒体转发一名科技行业投资人有关“美国党”纲领的帖文并表示认同。这篇帖文重点提到的内容包括发展人工智能和机器人技术、支持科技行业、减少对能源领域企业的监管等。

多家美国媒体评论说，两人争斗发展得“如此迅速和激烈”，其程度令人吃惊。美国商业内幕网站认为，马斯克试图在白宫运用科技界领导策略，导致其与特朗普政府之间爆发权力争夺。美国政治学者弗朗西斯·福山说，特朗普政府利用马斯克“干脏活”，马斯克引发争议后成为特朗普政府的累赘，因此被毫不留情地抛弃。

专家认为，权力斗争背后仍是利益之争。特朗普直言，马斯克不满“大而美”法案是因为其取消新能源汽车补贴。马斯克还被曝曾因财政税务等问题与财长贝森特等人激烈争吵，因H-1B签证等移民问题

与极右翼势力代表、前白宫“军师”史蒂夫·班农长期不和。

阿联酋智库未来高级研究中心刊文分析，特朗普与马斯克因利益交汇走到一起，但这段“友谊”存在裂痕，在各方压力下很快演变为互相怨恨，暴露出两名富豪联盟的功利性和脆弱性。

### 建新党说易行难

随着与特朗普关系恶化，马斯克多次提出建立第三党的想法。“大而美”法案在国会通过并由特朗普签署后，马斯克正式宣布建立“美国党”，“今天，‘美国党’的成立还给你们自由。”马斯克5日在社交媒体上说。

马斯克4日在他掌控的社交媒体平台发起民意调查，参与投票的124.9万名网民中支持成立“美国党”的人占比达到65.4%。马斯克6月初发起的在线民调显示，24小时内超过550万人次投票，其中80.5%的人表示支持组建第三党。

专家分析，在美国，选民虽然对民主、共和两党都不满意，但又没有第三个选择，主要原因是，从政治生态和选举制度而言，美国难以出现共和、民主两党之外与之抗衡的第三政党。

美国现行选举制度极大限制了第三党的崛起。美国选举专家布雷特·卡普尔说，所有州的法律都偏向共和、民主两大政党，并尽可能对第三党的出现制造障碍。

比如，美国多州都有所谓“输不起的失败者”规定：在初选中失败的地方，州和联邦公职候选人，不能再以独立候选人或其他政党候选人的身份出现在选举中。这些州法律大多在1965年至1985年间通过，被广泛认为是以立法来提高第三党或独立候选人参加竞选的门槛和失败成本，从而巩固两党无论谁执政都是

换汤不换药的政治结构。美国《新闻周刊》指出，数十部限制投票权的法律、“赢者通吃”的选举人团制度、严格受限的全国性辩论参与机会……美国这些根深蒂固的制度性障碍依然会让马斯克建立的“美国党”举步维艰。

金钱也是制约第三党的重要因素，“创建一个第三党并参加选举的门槛很高。如果有源源不断的资金，这或许可以实现，但将耗费很长时间和大量金钱。”卡普尔说。

不过，马斯克作为一家大型社交媒体平台的拥有者，对比美国其他小党派或历史上的第三政党，有其独特优势：流量与关注度。与此同时，马斯克对于“美国党”面临的困难也相当清楚。他在一条帖文中提出“美国党”“路线图”：先将资源集中用于争夺国会参议院的2至3席和众议院的8至10席。美国媒体认为，尽管“美国党”前景不明，但或将在明年中期选举中产生搅局作用。

美国《新闻周刊》则认为，马斯克的“美国党”可能会代表硅谷科技自由主义派的利益，其立场可能与美国大多数民众的需求并不一致，尤其对于工薪阶层和农村选民而言。

美国立瓦尔多斯塔大学政治学教授伯纳德·塔马斯认为，“美国党”的最大问题在于“难以真正关注到民众强烈的变革渴望”，而且民主、共和两党为防止选票被分走，也会“吸收乃至窃取”“美国党”的一些政治主张，挤压其生存空间。

### 美国政治制度“死胡同”

马斯克与特朗普的“分手大戏”再度凸显美国政治的混乱无序，而“美国党”的尴尬前景则是美国政治制度走进“死胡同”的明证。

从美国历史来看，两党之外的

自由党、绿党等边缘政党已存在数十年，它们也参加联邦和州层面竞选，甚至曾推出候选人竞选总统，但能获得的选票非常有限，无法打破两党的垄断地位。美国《时代》周刊认为，在美国建立成功的第三政党已被证明是“困难且几乎不可能的”。

有美国媒体注意到，马斯克发起的两次关于组建第三党的线上民调均获得高比例网民支持，反映出美国民众对目前两党争斗、政治极化的厌倦。但同时，网民在目睹马斯克与特朗普政府的频繁拉扯之后，支持马斯克组建“美国党”的民众比例显著减少。

专家认为，特朗普与马斯克之争本质上仍是美国亿万富翁之间的争斗，双方关于“大而美”法案的主要争执点在于“财富如何向上再分配”。美国政界对马斯克组建第三党的主要关注点在于其将如何干扰特朗普政府执政以及影响明年的中期选举，鲜少提及对促进美国普通民众福祉能有何种贡献。

在美国党派政治博弈中，民众利益往往沦为空洞的口号，贫富差距等社会顽疾愈演愈烈。正如美国学者托马斯·戴伊、哈蒙·齐格勒和路易斯·舒伯特在《民主的反讽：美国精英政治是如何运作的》一书中指出，美国民众已经难以相信政府是为大众利益服务，他们认为美国政治制度由少数大型利益集团操控，后者往往会为一己私利把民众利益抛之脑后。

美国《华盛顿邮报》刊文说，美国民众对美国政治体系普遍不信任，美国政治已然“破败”，“修复它的难度比让火箭着陆还大”。

现在看来，即便有了第三个政党，如果不能真正代表美国人民的利益，最终也无济于事。

(新华社北京7月8日电)

### 热点关注 REDIAN GUANZHU

美国总统特朗普7日宣布将从8月1日起分别对来自日本、韩国等14个国家的进口产品征收25%至40%不等的关税，并决定将“对等关税”暂缓期截止日期延长至8月1日。一些美国媒体将最新系列举措解读为升级贸易战之举。

哪些国家面临美国最新关税威胁？金融市场和贸易伙伴如何回应美方动作？美政府将谈判延期又施压加码背后有何意图？

#### 哪些国家面临美最新关税威胁

特朗普当天在社交媒体上陆续发布他写给日本、韩国等14国领导人的信函，称将从8月1日起对这些国家征收25%到40%不等的关税。

根据信函，日本、韩国、马来西亚、突尼斯、哈萨克斯坦将被征收25%的关税，南非和波黑将被征收30%的关税，印度尼西亚将被征收32%的关税，塞尔维亚和孟加拉国将被征收35%的关税，泰国和柬埔寨将被征收36%的关税，老挝和缅甸则面临40%的关税。

同一天，特朗普签署行政令，延长“对等关税”90天暂缓期，将实施时间从7月9日推迟到8月1日。特朗普表示，8月1日的期限不是“100%固定的”，他将对此保持灵活性。

与4月宣布的“对等关税”相比，此次日本和马来西亚面临的关税从24%上调至25%，韩国、南非、印尼和泰国面临的关税持平，其余国家面临的关税有所下调，但较10%“基准关税”均有大幅提高。

#### 金融市场和贸易伙伴反应如何

加征关税的消息引发市场担忧。7日收盘时，纽约股市道琼斯工业平均指数比前一天下跌0.94%，标准普尔500种股票指数下跌0.79%，纳斯达克综合指数下跌0.92%。在美上市的日本车企股价大跌，丰田、本田分别下跌4%和3.9%。

日本首相石破茂8日表示，对美国再度提高关税感到“非常遗憾”。石破茂说，日美多轮谈判仍未能达成协议，是因为“日本政府不愿轻易妥协，该要求的必须要求，该保护的必须保护，持续进行了强硬磋商”。

负责谈判的日本经济再生大臣赤泽亮正表示，若日美不能就汽车关税达成一致，则贸易协议无意义。他还说，对日本来说谈判没有最后期限，日本不会牺牲农业利益以换取早日达成协议。

韩国产业通商资源部8日发表声明说，政府虽在短时间内根据国家利益优先原则与美方进行了密集谈判，但仍不足以就所有议题达成共识。

马来西亚投资、贸易与工业部8日发表声明说，单边主义措施将干扰两国商业活动、供应链及投资流动，希望与美方进一步磋商，解决尚未达成一致的问题，明确关税范围与影响，寻求及时完成谈判的途径。

#### 美关税动作释放哪些信号

不少观察人士认为，在关税暂缓期临近结束时，特朗普正通过发送关税信函升级贸易战。不过，从选择关税对象、延长关税暂缓期等动作来看，美方释放出复杂信号，既有施压他国尽快达成协议的威胁，又有受制于关税效应的现实妥协。

首先，特朗普政府希望以新关税施压加速推进贸易谈判。美国亚洲协会政策研究所主管温迪·卡特勒表示，特朗普将日韩等盟友纳入首批对象令外界感到意外。美国外交关系协会格林伯格地缘经济研究中心主任马修·古德曼表示，日韩是美国在亚洲的重要盟友，很难理解特朗普首先对它们发出威胁。对于如何确定首批关税信函对象，白宫新闻发言人称“这是总统的特权，他就是选择了这些国家”。

其次，特朗普政府延长关税暂缓期，似乎认识到一味施压无法达到预期目的。古德曼认为，如果立即实施“对等关税”，金融市场可能会产生更严重动荡，“许多美国公司和他(特朗普)的支持者都会不高兴”。

美国彼得森国际经济研究所执行副总裁兼研究部主任马库斯·诺兰认为，不排除关税威胁又是“虚张声势”。

最后，系列关税信函带来新的不确定性。《华盛顿邮报》报道，外界尚难以清晰解读一系列新政策的全部意图，不清楚美国政府是在认真执行计划，还是只想重启陷入僵局的谈判，但这两种情况都加剧了经济不确定性。

(据新华社北京7月8日电)



7月7日，在美国首都华盛顿白宫，白宫新闻发言人卡罗琳·莱维特在记者会上展示美国总统特朗普致韩国总统的信函。

LIAONING DAILY  
全省最权威的报纸——辽宁日报

## 分类信息专栏

广告联系:024-22699206/22698121  
广告地址:沈阳市青年大街356号

### 封路通告

因2025年普通干线公路桥梁技术状况提升行动施工需要，1.对敖喀线K121+520m至K122+120m段实施全幅封闭，大城子镇到老爷庙镇来往车辆请从吉魏线、十干线、北杨线、凌兴线绕行。大城子镇到南公营子、建昌县来往车辆请从吉魏线、北杨线、绥珠线绕行。封闭日期：2025年7月13日至2025年8月4日。

特此通告。

朝阳市交通运输事务服务中心  
喀喇沁左翼蒙古族自治县公安局交通警察大队

2025年7月9日

### 封路通告

因省道奈北线(S216)阜新境内山岳桥和九道沟桥拆除重建养护工程施工需要，拟对奈北线K83+651—K83+755和K89+481—K89+617两处路段进行全幅封闭。封闭日期：2025年7月5日至2025年10月15日。

施工期间，原山岳桥一侧开设便道通行。行经原九道沟桥车辆请绕行，绕行路线：大板镇去国华镇方向，奈北线行至K89+312处右转，前行60米左转，前行110米右转，前行50米回到奈北线。国华镇去大板镇方向，奈北线行至K89+587处左转前行50米，再左转前行110米，右转前行60米回到奈北线。特此通告。

阜新市交通运输事务服务中心  
阜新蒙古族自治县公安局交通警察大队  
阜新蒙古族自治县交通事务服务中心  
辽宁中鸿建工有限公司

2025年7月9日

### 封路通告

因省道奈北线(S216)阜新境内朝阳寺桥拆除重建养护工程施工需要，拟对奈北线K85+667—K85+927路段进行全幅封闭施工。封闭日期：2025年7月12日至2025年11月30日。道路封闭期间，在原桥梁一侧设置绕行便道，请过往车辆按施工现场交通指示标志减速安全通行。

特此通告。

阜新市交通运输事务服务中心  
阜新蒙古族自治县公安局交通警察大队  
阜新蒙古族自治县交通事务服务中心  
辽宁一山建工有限公司

2025年7月9日

### 关于京哈高速(沈山段)沈阳方向高升站至台安站区间封闭施工的通告

2025年7月14日7时00分至2025年7月14日19时00分，京哈高速(北京至沈阳方向)高升收费站至台安收费站区间路段封闭；高升收费站入口关闭。

#### 二、建议行走路线：

道路封闭期间，拟途经封闭路段的车辆，由高升收费站驶出高速公路或提前从盘锦北收费站驶出高速，走行国道G102线由台安收费站驶回京哈高速。

道路封闭期间，有出行需求的社会公众可参考上述走行路线，提前做好出行规划，给您带来不便，敬请谅解！出行时推荐使用高德、百度、腾讯地图APP进行导航。如有不明事宜，可咨询辽宁高速24小时客服热线：024-96199；也可关注“辽宁高速通”新媒体矩阵发布的实时路况信息。  
辽宁省高速公路运营管理有限责任公司盘锦分公司  
盘锦市公安局交通警察支队  
2025年7月9日

### 遗失声明

▲沈阳东电哈电站阀门有限公司营业执照正副本丢失，注册号2101001100376，声明作废。  
▲沈阳市铁西区双利为民蔬菜冷库营业执照正副本丢失，统一社会信用代码：92210106MA1092TE2K，声明作废。  
▲沈阳市铁西区鑫鸿翔鹿业养殖场个体工商户营业执照正副本丢失，统一社会信用代码：92210106MA0UXL1161，声明作废。